

我们能做些什么

本报记者 李艳玲



酒店的纸质衣架。(酒店供图)

“读万卷书,行万里路”旅游正成为寻常百姓认识世界的一种休闲方式。旅途中,我们共享美丽风光的同时,也要共建优良环境,做一名有责任感的旅行者。

绿色旅游,让世界更美好。吃、住、行、游、购、娱,在整个旅游过程的各个环节,我们都要努力做到保护环境、节约能源,降低污染,成为践行绿色旅游的“主角”。

在我们畅意于“一场说走就走的旅行”时,也要保持理性、合理规划自驾出游线路,选择合适的交通工具,尽量选择低污染的绿色出行方式,禁止车外抛物和公路弃置废物;自驾车辆按公共道路行驶,不独辟蹊径走不寻常路;不在旅游探奇中盲目追求刺激,铤而走险、不顾安全。

在我们享受旅游的快乐和惬意时,也要谨记各种资源面临枯竭,崇尚节约,适度消费,减少使用一次性用具,节约使用每一滴水、每一粒粮食、每一度电,把节约意识带到旅途的吃、住、行、游、购、娱各个环节。

我们感慨大自然的鬼斧神工,也要严肃对待生态景观的脆弱性和不可再生性。谨慎前往生态脆弱区,远离水源扎营,不在水源地沐浴和使用洗涤剂,分类回收并带走垃圾。不践踏绿地花丛,不刻划、攀折树木,不破坏山石景观,不打捞捕捉小动物,不购买濒危野生动植物及其制品。

在旅游行为上“文明”为绿。我们要遵守社会公德、讲究礼仪,文明游览;遵守公共秩序,公共场所不大声喧哗,互相礼让,不随意插队;爱护公共设施,保护生态环境和文物古迹,不乱涂乱画,不攀爬文物古迹,不乱扔垃圾;充分尊重不同国家、地区的文化习俗和宗教信仰,注意言谈举止,摈弃不良习惯,避免不文明行为。

名词解释
无废景区(酒店)
无废景区和无废酒店,是指将景区(酒店)固体废物源头减量、资源化利用及无害化处理,从而使固体废物环境影响降至最低的景区(酒店)管理模式。

换个模式打开“绿水青山”

今年“五一”假期,百花岭热带雨林文化旅游区丰富而独特的热带雨林景观吸引游客纷至沓来。“听鸟鸣虫叫,呼吸新鲜空气,看美丽风景,真是太享受了。”来自海口的李子萱与朋友到百花岭“森”呼吸,尽享雨林之美。

“每逢节假日,接待游客量总是超出预期。”该景区总经理吴丽说,随着旅游产品供给的不断丰富,这一座拥雨林、飞瀑、温泉、溪流、沟谷等原生态自然景观的景区,正俘获越来越多游客的心。

“我们‘解锁’了雨林高空漂流项目,体验了丛林版的‘速度与激情’。”来自海口的游客周炫说。据了解,这是海南首个雨林高空漂流项目,全长2020米,设有4处360度的双层环

形盘旋、15处S型弯道和一处9D恐龙声光电秀,加上透明无边的全视野设计,游客不仅能体验高空呼啸而过的快感,还能换一种角度欣赏到热带雨林的独特魅力。

如今,各类生态环境优美的雨林、山峰、乡村等景区受到大众青睐,生态旅游越来越成为新时代人民美好生活的重要组成部分。海南积极践行“绿水青山就是金山银山”理念,依托科学设计和完善服务,生态旅游新业态、新产品不断涌现,生态旅游产业规模不断壮大,综合效益不断提高,一幅生态保护与旅游发展的画卷正徐徐打开。

点石成金,废墟矿山变美丽景区。过去,儋州莲花山曾因石灰岩矿石被大肆开采,留下了满目疮痍的塘体。如今,通过“矿坑修复+环境治理+文化注入+产业带动”模式,莲花山进行

了全方位生态修复,并充分挖掘莲花山和当地的历史文化,发展生态养生旅游和休闲度假业态。依托景区建设,周边村民也吃上了“旅游饭”。

“我们从北京来三亚旅游,在网上无意间看到保亭的介绍后就过来玩,发现保亭与三亚的交通很便捷,而这里的景色和体验又与三亚有很大的不同,改变了我们以前对海南旅游只有阳光沙滩的印象。”游客郭旭说。

地处海南岛中南部的保亭,境内有原始热带雨林、温泉、石林溶洞等,全县森林覆盖率85.2%,是海南绿色生态旅游的胜地。从景区到乡村,从湖光到山色,从田野到密林,近年来,保亭以一流雨林生态为本,黎族苗族独特文化为魂,探索实施生态旅游、文化旅游品牌战略,不断优化旅游产品,促进旅游业提质升级。

“无废”旅游玩出新时尚

5月15日下午,三亚1hotel海棠湾阳光壹酒店迎来办理入住小高峰。到房间放下行李后,不少住客来到酒店的网红打卡点尽情“拍拍拍”。酒店大堂落客区用

火山石垒起的高墙便是其中一处,墙上留白一处镂空,用废弃的铁皮做了一个“1”字型logo,吸引着来往的人群驻足拍照。

这是一家提倡“自然、再生、环保、可持续发展”的生态

型酒店,并将理念贯穿于每一处细节当中。房卡是木制的、衣架是纸质的、用再生木材代替塑料、用黑板代替纸张做便签本……在这里,木头、火山石、酒瓶、纸张、铁皮、瓦片等物品有了“二次生命”。

2019年4月,首批“无废城市”建设试点城市和地区名单公布,三亚是海南唯一入选城市。作为一座旅游城市,三亚正通过无废酒店、无废景区等“细胞工程”建设,打造“无废城市”窗口和样板。经过评定,三亚1hotel海棠湾阳光壹酒店、三亚银泰阳光度假酒店等7家酒店被评定为无废酒店;三亚鹿回头风景区、蜈支洲岛游览区等5家景区被评定为无废旅游景区。

游客陈威发现,入住三亚1hotel海棠湾阳光壹酒店,“开场”有些特别。办理入住后,他收到一张比硬币大一点的圆形木质房卡,这是用废木料制作而成,节省了纸质卡套,住客通过短信获得入住房间号。常见的“请勿打扰”和“请即打扫”纸质门牌,也变成了刻着“勿扰”与“欢迎”的鹅卵石。

“酒店在建造及装饰中,尽可能使用回收材料,令废弃物再次焕发了生机。”三亚1hotel海棠湾阳光壹酒店总经理邢富深介绍,酒店大堂中设有免费农果站,里面虽然是一些“长得丑”的果蔬,但是它们的味道和质量是优质的,酒店将它们从农户手里买回来并分享给住店客人,未被食用的“丑果”会被用来制作果酱、鸡尾酒的装饰及菜品摆盘,以免被随意丢弃,造成浪费。

“无废景区”也玩出“无废”新时尚。三亚鹿回头风景区将塑料瓶安装太阳能小灯泡悬挂在树木上,实现废品的资源化与艺术化利用,打造出新的旅游景观吸引物。同时,该景区统筹垃圾分类管理与资源化利用、加强环境保护管理与宣传、设立专项环保预算与提高废物回收率,让景区绿意盎然。

作为海岛型景区,良好的生态环境是三亚蜈支洲岛游览区发展的生命线。该景区制定了详细的环境监控方案,明确分工和区域管理,定期清理景区周边海域及人工鱼礁区渔网、绳子、塑料制品等固体废弃物,并将打捞上来的海洋垃圾进行分类,实现循环利用和集中处理。

“以奖促优” 搅热绿色出游

在酒店房间洗浴区,陈威注意到有一个小巧精致的计时沙漏。原来,三亚1hotel海棠湾阳光壹酒店倡导5分钟淋浴时间,所有客房都会放置计时沙漏,提醒住客节约用水。

一个计时沙漏,背后是酒店为倡导绿色旅游方式的努力。在海南,旅游主管部门、景区、酒店、餐饮店等通过多种形式加强宣传引导,推动形成适应新时代要求的文明、健康、绿色旅游新风尚。

景区的创新做法也引导着游客绿色出行、文明旅游。今年“五一”,三亚市天涯海角游览区联合省旅游协会开展“与文明相伴·与健康同行”文明旅游宣传活动,通过“晒文明旅游宣言·做文明旅游代言人”“文明旅游在线答题”“快乐呼啦圈”等多个活动,吸引不少游客参与到文明旅游活动中。

来自山西的孙女士一家积极参与其中,并赢得不少奖品。“景区以这种‘以奖促管’‘以奖促优’方式与游客开展互动非常好,有效地提高了文明旅游和绿色旅游的宣传力度与引导力度。”孙女士说。

“吃多少,拿多少,勤俭节约不浪费。”在三亚市南山文化旅游区缘起楼素斋餐厅,餐厅工作人员何永莉提醒用餐的客人适量取餐,不浪费。响应国家号召,2020年以来,我省文化和旅游部门、旅游行业协会积极倡导厉行节约、反对浪费,酒店、景区、旅行社等旅游企业通过多种形式引导游客按需取餐,落实“光盘行动”,杜绝“舌尖上的浪费”。

三亚蜈支洲岛旅游区推出特色美食——公道饭,包含6种小份特色菜品,避免浪费的同时让游客品尝到更多的当地美味。旅游区还通过合理调整菜品,提供单人或双人份套餐和小份菜品。

业内专家指出,绿色旅游不仅是在生态环境很好的目的地旅游,而是拥有很强的生态意识、环保意识的旅游者在生态空间中的消费。而拥有高质量的生态、高质量的游客、高质量的产品,才是高质量的绿色旅游。



日本的多家旅行社为保护生态环境,推出一日游特别团。游客在观赏湖山美景之际,动手收集园林中的垃圾,以保护园林的整洁。游客只需在风景区收集垃圾1小时,便可免费享受温泉浴和午餐。

长途旅行造成了大量的二氧化碳排放,为此英国越来越多的旅行社和志愿组织提倡绿色旅游,其中一种方式就是让那些在无法避免的情况下需要搭乘飞机的旅客捐款植树,以此抵消旅程对环境的影响。有人倡议,从英国到冰岛旅游的旅客植树一棵,到厄瓜多尔的旅客植树三棵,以达到保护环境的目标。

德国人在旅游时会准备一个大大的旅行包,里面有刀叉、勺子、牙刷、牙膏等,他们用手绢而不是纸巾擦汗,旅馆一般不提供一次性生活用品,全由客人自带。景区内看不到用野生动物制作的旅游纪念品,餐馆里也无野味可供食用,因为捕杀、食用野生动物触犯法律。

(李艳玲 编)

国外绿色旅游经验借鉴

日本



三亚海棠湾阳光壹酒店的农果站。(酒店供图)

英国

德国



酒店木制可循环利用房卡。(酒店供图)

绿色是海南的底色,也是旅游业发展的最大优势。在绿色发展之路中开启新思维,海南近年来依托丰富的自然生态资源,多举措、多形式推动旅游业绿色发展,构建旅游业高质量发展新模式。

在日本,多家旅行社为保护生态环境,推出一日游特别团。游客在观赏湖山美景之际,动手收集园林中的垃圾,以保护园林的整洁。游客只需在风景区收集垃圾1小时,便可免费享受温泉浴和午餐。

长途旅行造成了大量的二氧化碳排放,为此英国越来越多的旅行社和志愿组织提倡绿色旅游,其中一种方式就是让那些在无法避免的情况下需要搭乘飞机的旅客捐款植树,以此抵消旅程对环境的影响。有人倡议,从英国到冰岛旅游的旅客植树一棵,到厄瓜多尔的旅客植树三棵,以达到保护环境的目标。

德国人在旅游时会准备一个大大的旅行包,里面有刀叉、勺子、牙刷、牙膏等,他们用手绢而不是纸巾擦汗,旅馆一般不提供一次性生活用品,全由客人自带。景区内看不到用野生动物制作的旅游纪念品,餐馆里也无野味可供食用,因为捕杀、食用野生动物触犯法律。

(李艳玲 编)